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نام آزمون: شیمی فصل2 دهم

www.oxygeniran.ir :آدرس سایت
محمدرضا آقاجانی

در واکنش  بعد از موازنه کامل مجموع ضرایب کدام است؟  1Ca(OH + P → C (P + O)2 H3 O4 a3 O4 )2 H2

121186

در کدام یک از واکنش هاي زیر، ضریب واکنش دهنده ها در معادله ي موازنه شده از چپ به راست به ترتیب  و  است؟ (المپیاد شیمی-  2

(
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Ca + O → Ca +C2 H2 (OH)2 C2 H2P + → + OH3 O2 P4 O10 H2

Ca + O → CaC + N + C(CN)2 H2 O3 H3Ca + S → CaS + HFF2 H2 O4 O4

در واکنش  نسبت ضریب  به  پس از موازنه کدام است؟   3Xe + BC → B + C + XeF4 l3 F3 l2BF3Cl2
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از سوختن ناقص یک سوخت فسیلی، مقداري از گازهاي کربن مونو کسید و کربن دي اکسید و بخار آب حاصل شده است. به طریقی گاز  4

کربن مونو کسید تولید شده را کاملاً جمع آوري می کنیم تا در شرایط مناسب دوباره آن را بسوزانیم. اگر در نهایت مقدار  گرم گاز کربن دي 

اکسید از واکنش کامل گاز  با  مول گاز اکسیژن به دست آید، مقدار کربن مونو کسیدي که از سوختن ناقص سوخت فسیلی تولید شده، بر 

حسب گرم چه مقدار است؟ 

880

CO10

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

20560240280

در سوختن زغال سنگ در حضور اکسیژن، کدام مورد به طور عمده وجود ندارد؟  5

بخار آب SO2CO2NO2

کدام گزینه درست است؟  6

در لایه ي تروپوسفر با افزایش ارتفاع به ازاي هر کیلومتر،دما در حدود   کاهش می یابد.

پرتوهاي الکترومغناطیس حاصل از تابش نور خورشید در لایه هاي پایین هواکره می توانند اتم ها و مولکول ها را به یون تبدیل کنند.

با افزایش ارتفاع در هوا، فشار کاهش و چگالی در هواکره افزایش می یابد. 

ارتفاع و فشار هواکره، از جمله عوامل مهم در تعیین ویژگی هاي آن هستند.

C6∘

در  لیتر هوا تقریباً  لیتر گاز نیتروژن و  لیتر گاز اکسیژن موجود است. درصد حجمی این گازها به ترتیب چند است؟  7503910٫5

%78 − %21%80 − %29%21 − %78%25 − %79

در فرآیند تقطیر جزء به جزء هواي مایع کدام یک از رویدادهاي زیر انجام می شود؟  8

با عبور هوا از درون صافی ها، بخار آب آن جدا می شود. با افزایش فشار، دماي هوا را تا   سرد می کنیم.

این فرآیند براساس اختلاف در نقطه ي ذوب گازها انجام می شود. گاز کربن دي اکسید زودتر از گاز اکسیژن جدا می شود.

− C78∘

K (( 100دما 200A B C 3000
 

باتوجه به شکل زیر که به جداسازي اجزاي هواي مایع مربوط است،  و  و  به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟  9

دماي جوش نیتروژن، دماي جوش اکسیژن، دماي جوش کربن دي اکسید

دماي جوش کربن دي اکسید، دماي جوش اکسیژن، دماي جوش نیتروژن

دماي جوش اکسیژن، دماي جوش نیتروژن، دماي جوش کربن دي اکسید

دماي جوش کربن دي اکسید، دماي جوش نیتروژن، دماي جوش اکسیژن
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هلیم در کره ي زمین به مقدار خیلی  .................. یافت می شود، به طوري که مقدار ناچیزي از آن در  .................. و مقدار بیشتري در   10
.................. وجود دارد.

زیاد – هوا – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین

کم – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین – هوا

زیاد – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین – هوا
کم – هوا – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین

کدام گزینه نادرست است؟  11

اکسیژن در ساختار اغلب مولکول هاي زیستی وجود دارد. با افزایش ارتفاع، مقدار گاز اکسیژن در هواکره کم تر می شود.

کوهنوردان به هنگام صعود نیازمند کپسول اکسیژن می باشند. اکسیژن در هواکره بیش تر به صورت مولکول هاي دو اتمی وجود دارد.

اگر پایستگی جرم برقرار باشد،    کدام است؟  12
A

B

C + AN Cl → + BS + HClS2 l2 H4 S3 N2
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کدام موارد عبارات زیر را به درستی کامل می کنند؟  13
«در واکنش موازنه شدة .................. مجموع ضرایب .................. برابر .................. می باشد.»

– فرآورده ها –  آ) 

- همه ي مواد –  ب)  

پ)  - مواد گازي شکل – 

- همه ي مواد -  ت) 

ب - ت پ - ت آ - پ - ت آ - ب - پ

A (s) → A (s) + S (g)l2 (S )O4 3 l2 O3 O34

(g) → N (g) + (g)N2 O5 O2 O23

KN (s) → O(s) + (g) + (g)O3 K2 N2 O27

KCl (s) → KCl(s) + (g)O3 O27

در کدام ترکیب داده شده شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي،  برابر شمار جفت الکترون هاي پیوندي است؟  141٫5

C CH2 l2CH4CHCl3CCl2 I2

در طول سده ي گذشته میانگین دماي کره ي زمین افزایش یافته است، چه تعداد از موارد زیر سبب ایجاد این تغییر شده اند؟  15
آ) گازهاي موجود در هواکره مانند کربن دي اکسید    ب) رفتار و سبک زندگی انسان ها 

پ) پدیده هاي طبیعی         ت) مصرف بی حساب سوخت هاي فسیلی
ث) کمبود گاز هایی مانند کربن دي اکسید در هواکره

1234

اوزون گازي است با مولکول هاي .................. اتمی که بیش تر در لایه هاي .................. هواکره، مانند یک پوشش نازك دورتادور کرة  16
زمین را احاطه کرده است مقدار اوزون در هواکره .................. است.

دو – پایین – زیاد سه – پایین – ناچیز دو – بالاي – زیاد سه – بالاي – ناچیز
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STP
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CO2

STP

....g ....g

g g

در شکل زیر در دماي ثابت و با ده برابر کردن حجم ظرف ها، کمیت هاي .................. بدون تغییر باقی می مانند.  17

(هر ذره را معادل  مول در نظر بگیرید)

شمار مول گازها- شمار مولکول هاي گازي- جرم مولی گازها

فشار درون ظرف ها- چگالی گاز ها- جرم گازها

فشار درون ظرف ها- شمار مول گازها- شمار مولکول هاي گازي

جرم مولی گاز  ها – جرم گاز ها- چگالی گاز ها

(N = 14, C = 12, O = 16 g ⋅ mo )l−10٫1

براي یافتن رابطه میان حجم و فشار گاز باید .................. ، براي یافتن رابطه میان دما و حجم گاز باید .................. و براي یافتن رابطه  18
میان حجم و مقدار یک نمونه باید  .................. گاز ثابت باشد.

دما – فشار – دما و فشار دما و مقدار – فشار – دما

دما و مقدار – فشار و مقدار – دما مقدار – فشار و مقدار – فشار

19  گرم گاز اکسیژن داراي حجمی برابر  لیتر و فشار برابر  می باشد. اگر با ثابت ماندن دما، گاز را به ظرفی به حجم 
لیتر انتقال دهیم، فشار چند اتمسفر و چگونه تغییر می کند؟

 – افزایش – کاهش – افزایش – کاهش

40160٫2atm80

0٫160٫160٫40٫4

اگر در فشار ثابت، دما (برحسب درجه ي سلسیوس) دو برابر شود، حجم چه تغییري می کند؟  20

نصف می شود اطلاعات بیش تري نیاز است ثابت می ماند دو برابر می شود

A
O O

B

Cl

ClO

ب (( الف ((

با توجه به ساختارهاي صحیح الف و ب، کدام ساختار براي مولکولی که از دو عنصر   و  تشکیل شده است، درست می باشد؟ (  21

متعلق به گروه  و  متعلق به گروه  و  و  در دورة دوم جدول دوره اي عناصر است. مولکول هاي رسم شده، همگی خنثی هستند.) (با
تغییر)

A

BB
A B

B AA A

B

BB

BACl

17O16AB

چه تعداد از موارد ذکر شده، جمله ي زیر را به درستی تکمیل می کند؟  22

«در لایه هاي بالایی هواکره (جایی که فشار هوا کمتر از  می گردد)،  ...»
آ) گازي که بیشترین مقدار را در لایه ي تروپوسفر دارد، فقط به صورت یون مشاهده می شود.

ب) تعداد ذرات در واحد حجم در مقایسه با سطح زمین کم است.
پ) برخی از ذرات زیر اتمی نیز می توانند به صورت آزادانه وجود داشته باشند.

ت) سبک ترین گاز نجیب را می توان به صورت کاتیون پیدا کرد.

ث) دما می تواند تا  درجه ي کلوین کاهش یابد.

1 × atm10−6

−87
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در کدام یک از واکنش هاي زیر پس از موازنۀ معادلۀ آن، مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش، صحیح گزارش شده است؟  23

الف)  : مجموع ضرایب: 

ب)  : مجموع ضرایب: 

پ)  : مجموع ضرایب: 

ت)  : مجموع ضرایب: 

همۀ موارد (ب) و (پ) و (ت)   (الف) و (ب) و (پ) (الف) و (ب)   

→ C + O + +C3 H5 (N )O3 3 O2 H2 N2 O233

OH + → C + OC2 H5 O2 O2 H29

+ KCl → + KClP4 O3 P4 O1026

F eC + SnC → F eC + SnCl2 l4 l3 l26

کدام گزینه با قانون پایستگی جرم هم خوانی ندارد؟  24

مجموع ضرایب مواد واکنش دهنده با مجموع ضرایب فرآورده برابر است. در یک واکنش، فقط آرایش اتم ها در کنار هم تغییر می کند.

جرم کل مواد موجود در مخلوط واکنش، ثابت است. در یک واکنش شیمیایی، اتمی از بین نمی رود و به وجود هم نمی آید.

عبارت کدام گزینه صحیح است؟  25

در شرایط یکسان، سرعت و شدت واکنش آلومینیم با محلول یک اسید از سرعت و شدت واکنش آهن با محلول همان اسید کمتر می باشد.

با اینکه فلز آلومینیوم با اکسیژن هوا واکنش می دهد و به آلومینیم اکسید تبدیل می شود، اما در برابر خوردگی مقاوم است.

اکسید همۀ فلزات به سطح فلز می چسبد و در برابر خوردگی از آن محافظت می کند.

با توجه به فاصلۀ زیاد میان دکل هاي برق فشار قوي، براي افزایش مقاومت سیم ها، روکش سیم هاي برق فشار قوي را از فولاد می سازند.

درصد حجمی هلیم در هواي پاك و خشک  درصد است. براي تهیۀ  لیتر گاز هلیم به چند مترمکعب هوا نیاز داریم؟ (فرض  26
کنید همۀ هلیم موجود در هوا جداسازي شود.)

0٫000540

8 × 1038 × 1061٫25 × 1031٫25 × 106

کدام یک از عبارات زیر دربارة دگر شکل هاي عنصر اکسیژن درست است؟  27
الف) تعداد الکترون  هاي ظرفیت در مولکول اوزون دو برابر تعداد الکترون هاي ظرفیت در مولکول اکسیژن است.

ب) تعداد الکترون هاي ناپیوندي در مولکول اوزون سه برابر تعداد زوج الکترون هاي پیوندي در مولکول اکسیژن می باشد.
پ) در دماهاي کم تر از صفر درجۀ سانتی گراد، گاز اوزون زودتر از گاز اکسیژن به مایع تبدیل می شود.

ت) به منطقۀ مشخصی از استراتوسفر که بیش ترین مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد، لایۀ اوزون می گویند.

پ، ت  ب، پ ب، ت الف، پ، ت

مطابق واکنش موازنه نشدة زیر با مصرف  مول گاز نیتروژن و مقدار کافی گاز هیدروژن،  گاز آمونیاك به دست آمده است. حجم  28
مولی گازها در شرایط دما و فشار انجام واکنش، کدام است؟

280L

(g) + (g) → N (g)N2 H2 H3

2022٫44030

در چه تعداد از گونه هاي زیر، نسبت شمار جفت الکترون هاي غیر اشتراکی به شمار جفت الکترون هاي اشتراکی بزرگ تر از یک است و  29
در ساختار آنها هم پیوند یگانه و هم پیوند دوگانه به چشم می خورد؟ 

     ∙N ClO2∙C OH2∙SO3∙P OCl3∙O3

1234

براساس قرارداد، شیمی دان ها دماي  .................. و فشار  .................. را به عنوان شرایط استاندارد  در نظر گرفته اند. در این  30

شرایط  مول از گازهاي مختلف، حجمی معادل  .................. لیتر دارند.

(ST P )

1

22٫4 , 1atm , C0∘24٫2 , 1atm , C273∘22٫4 , 2atm , C273∘24٫2 , 2atm , C0∘
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کدام مقایسه در مورد سوخت هاي هیدروژن، بنزین، زغال سنگ و گاز طبیعی نادرست است؟  31

 گرماي آزاد شده به ازاي یک گرم: هیدروژن   زغال سنگ   گاز طبیعی

میزان آلاینده ها: زغال سنگ   بنزین   هیدروژن

قیمت به ازاي یک گرم: هیدروژن   بنزین   گاز طبیعی

هزینۀ تولید: هیدروژن   گاز طبیعی

<<

<<

<<

<

باتوجه به جدول زیر که نقطۀ جوش چند گاز را نشان می دهد، کدام گزینه مخلوط گازهاي بیان شده را در دماي  به درستی  32
نشان خواهد داد؟

)گاز نقطۀ جوش (

− C2500

C0

(Δ)He−269

(□)H2−255

(◯)Ne−246

(■)N2−196

کدام گزینه نادرست است؟  33

تغییر رنگ شکر هنگام گرم کردن آن از وقوع یک تغییر شیمیایی خبر می دهد.

در معادلۀ نمادي برخلاف معادلۀ نوشتاري حالت فیزیکی مواد شرکت کننده در واکنش نشان داده می شود.

واکنش سوختن گاز هیدروژن در حضور کاتالیزگر فلزي انجام می گیرد.

یکی از ویژگی هاي مهم همۀ واکنش ها، پیروي کردن آن ها از قانون پایستگی جرم است.

اکسیژنهلیمهیدروژننیتروژن

4g 0/6g 0/2g 4g

با توجه به شکل و اینکه حجم همۀ ظرف هاي استوانه اي با هم برابر است، با فرض پخش شدن یکنواخت گازها، فاصلۀ مولکول هاي کدام  34

گاز به ترتیب از بقیه کمتر و بیشتر است؟  (شرایط همۀ ظرف ها با هم یکسان
است.)

نیتروژن، هیدروژن هلیم، هیدروژن

اکسیژن، نیتروژن اکسیژن، هلیم

(H = , He = 4 , N = 14 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1
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چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد هواي مایع و جداسازي اجزاي آن به روش تقطیر جزء به جزء درست است؟   35

الف) هواي مایع با دماي  را براي جدا سازي اجزاي آن وارد برج تقطیر می کنند.
ب) اولین گازي که در این روش از هواي مایع جدا می شود، بیش ترین جزء هوا کره را تشکیل می دهد.

پ) در هواي مایع، تمایل اکسیژن براي تبدیل شدن به گاز بیش تر از آرگون است.
ت) در فرایند تقطیر جزء به جزء هر چه دماي جوش گاز ها به یکدیگر نزدیک تر باشند، جدا سازي آن  ها از یکدیگر دشوار تر خواهد بود.

− C200∘

1234

چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  36

 اگر هواکره وجود نداشت میانگین دماي کرة زمین  کاهش می یافت.

 فراورده هاي سوختن زغال سنگ فقط شامل  و  است.

 نسبت شمار الکترون هاي پیوندي به ناپیوندي در مولکول هاي  و  با هم برابر است.

 اتانول که در ساختار خود عناصر  و  را دارد، نمونه اي از سوخت سبز است.

∙C180

∙CO2OH2

∙O2O3

∙H ،CO

4321

مفهوم کدام یک از نمادهاي زیر نادرست بیان شده است؟  37

 واکنش در فشار   صورت می گیرد. واکنش دهنده ها در اثر گرم شدن واکنش می دهند.

 واکنش در دماي  انجام می شود. براي انجام واکنش از پالادیم به عنوان کاتالیزگر استفاده می شود.

− →−−
24atm

24atm−→
Δ

− →−−−
C700∘

C700∘
− →−−
Pt(s)

در میان ترکیبات زیر، ..................  اکسید نافلزي مشاهده می شود که براي نامگذاري ..................  مورد از آن ها نیاز به استفاده از دو   38
پیشوند می باشد.

- - - - 

MgO − − S − CO − −N2 O4 O3 P2 O5 N2 H4

42524353

کدام گزینه نادرست است؟  39

از بین  گاز فراوان در هواي پاك و خشک، گاز فراوان تر دیرتر به مایع تبدیل می شود.

با افزایش ارتفاع از سطح زمین و رقیق شدن هواکره، فشار همۀ گازها کاهش می یابد.

فرسایش سنگ و خاك از جمله واکنش هاي شیمیایی است که به دلیل وجود گاز اکسیژن در هوا رخ می دهد.

سبک ترین گاز نجیب به مقدار زیادي در لایه هاي زیرین پوستۀ زمین وجود دارد و در جوشکاري مورد استفاده قرار می گیرد.

3

اگر در یکی از روز هاي پاییزي دماي هوا در سطح زمین  کلوین باشد، در چه ارتفاعی این دما به  درجه سانتی گراد زیر صفر  40
خواهد رسید؟

27336

39٫5km6km27km216km

کدام عبارت نادرست است؟  41

در شرایط یکسان فلز آلومینیم نسبت به فلز هاي روي و آهن سریع تر با محلول هیدروکلریک اسید واکنش می دهد.

رفتار همۀ فلز ها در برابر اکسیژن یکسان بوده و در واکنش با آن تولید اکسید می کنند.

آلومینیم اکسید ناخالص و  ناخالص به ترتیب بوکسیت و هماتیت نام دارند.

به ترد شدن، خرد شدن و فروریختن فلز ها بر اثر اکسایش، خوردگی می گویند.

Fe2 O3
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استفاده از .................. به عنوان منبع تولید برق، .................. سهم را در ایجاد ردپاي کربن دي اکسید خواهد داشت. از طرفی افزایش  42
قطر درخت باعث .................. ردپاي کربن دي اکسید می شود.

نفت  خام - بیشترین - کاهش باد - کمترین - کاهش

انرژي خورشید - کمترین - افزایش زغال سنگ - بیشترین - افزایش

نام ترکیب ناخالصفرمول شیمیاییمقاومت عنصر فلزي در برابر خوردگیاستحکام ترکیب
«ب»دارد«ت»

هماتیت«الف»«پ»ندارد

موارد «الف»، «ب»، «پ» و «ت» در جدول زیر به ترتیب با مطالب موجود در کدام گزینه به درستی کامل می شود؟  43

بوکسیت -  - دارد - ندارد بوکسیت -  - ندارد - دارد

آلومینیم اکسید -  - دارد - دارد آلومینیم اکسید -  - ندارد - ندارد

Al2 O3

Fe2 O3FeO

Fe2 O3FeO

، پس از موازنۀ کامل چند با توجه به واکنش   44
مورد از موارد زیر درست است؟

الف) نسبت ضریب  به ضریب  در واکنش فوق برابر  است.

ب) بیشترین ضریب در بین فراورده هاي واکنش مربوط به گونۀ  می باشد.

پ) مجموع ضرایب فراورده ها از مجموع ضرایب واکنش دهنده ها  واحد کمتر است.
ت) شمار اتم هاي شرکت کننده در واکنش در دو طرف معادله متفاوت است.

 مورد مورد مورد مورد

8HN (aq) + aCu(s) → bCu(N (aq) + 2NO(g) + c O(l)O3 O3 )2 H2

Cu(NO3 )2OH2
4
3

Cu(NO3 )2

2

4321

) برابر .................. و نسبت ضریب  ) به واکنش ( با توجه به معادله هاي زیر پس از موازنه، نسبت ضریب  در واکنش (  45

در واکنش  به واکنش  برابر .................. بوده و جمع ضرایب واکنش دهنده ها در واکنش اول، با ضریب گونه .................. در واکنش دوم برابر
است.

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 

OH212CO2

21

1) OH(l) + (g) → C (g) + O(l)C2 H5 O2 O2 H2

2) (N (l) → C (g) + O(g) + (g) + (g)C3 H5 O3 )3 O2 H2 N2 O2

3٫33
1
6

(NC3 H5 O3 )30٫36(NC3 H5 O3 )30٫33OH23٫33
1
3

OH2

کدام یک از نمودار هاي زیر ارتباط بین مول و حجم گاز ها در دما و فشار ثابت را به درستی نشان می دهد؟  46

V

mol

V

mol

V

mol

V

mol

کدام یک از نمونه گازهاي زیر، در دماي  و فشار  اتمسفر حجم بیشتري دارد؟   47

( )

 گرم گاز کربن دي اکسید مولکول گاز 

گاز نیتروژن حاوي  اتم نیتروژن  مول گاز اکسیژن

37∘0٫95

C = 12, O = 16, N = 14 : g ⋅ mol−1

103٫01 × 1022
NO

0٫153٫01 × 1023
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در کدام یک از معادله هاي زیر پس از موازنه، ضریب استوکیومتري آب بزرگتر است؟  48

A + HN + O → As + S + NOs2 S3 O3 H2 H3 O4 H2 O4

+ → + + OB3 N3 H6 O2 N2 O5 B2 O3 H2

A + KI + HCl → As + KCl + Os2 O3 I3 H2

S + + F S → Fe(S + OH2 O4 H2 O2 e2 O4 O4 )3 H2

یک واحد صنعتی، براي تأمین برق مورد نیاز خود از سه منبع زغال سنگ، نفت خام و گاز طبیعی استفاده می کند و سهم تولید برق بین  49

این سه منبع به طورمساوي تقسیم شده است. اگر این واحد صنعتی، ماهیانه  برق مصرف کند، براي پاکسازي کربن دي اکسید حاصل از

این واحد صنعتی، سالانه به تقریب به چند درخت تنومند نیاز است؟ ( میزان برق مصرفی بر حسب کیلووات ساعت را در یک ماه نشان می دهد و

هر درخت تنومند سالانه  کیلوگرم کربن دي اکسید مصرف می کند.)

( منبع تولید برقمقدار کربن دي اکسید تولید شده در یک ماه (

زغال سنگ

نفت خام

گاز طبیعی

300kWh

A

50

kg

0٫9 × A

0٫7 × A

0٫36 × A

479418264

با توجه به واکنش هاي زیر، کدام گزینه صحیح است؟  50

) آب است و این واکنش در حضور کاتالیزگر یا جرقه به شکل انفجاري انجام می شود. فراوردة واکنش (

) آمونیاك است و این واکنش در حضور کاتالیزگر یا جرقه با سرعت زیادي انجام می شود. فراوردة واکنش (

) فقط در حضور کاتالیزگر و یا جرقه انجام می شود. ) بدون حضور کاتالیزگر یا جرقه انجام خواهد شد؛ اما واکنش ( واکنش (

، فشار  و استفاده از کاتالیزگر مناسب است. ) دماي  شرایط بهینه براي انجام واکنش (

I) (g) + (g) →H2 O2

II) (g) + (g) →H2 N2

I

II

III

IIC200∘450atm

در شرایطی که دما، صفر درجۀ سانتی گراد و فشار، یک اتمسفر باشد، حجم  گرم گاز نیتروژن، چند لیتر است و اگر در فشار ثابت  51

دماي آن را به  برسانیم، حجم گاز حدوداً چند لیتر خواهد شد؟ (اعداد را از راست به چپ بخوانید) 

 ،  ،   ،  ،

7

C910
(N = 14g ⋅ mo )l−1

11٫214٫935٫67٫475٫614٫9311٫27٫47

کدام گزینه صحیح است؟  52

در ناحیه اي که رعد و برق ایجاد شده است، دما به اندازه اي بالاست که باعث تشکیل اکسید هاي نیتروژن می شود.

گاز  که قهوه اي رنگ است، از واکنش رو به رو حاصل می شود: 

انرژي خورشیدي پاك ترین منبع تأمین انرژي نیروگاه هاي برق شهري است.

اتان به عنوان سوختی سبز در برخی کشور ها مثل استرالیا کاربرد فراوان دارد.

NO(g) + g → 2NO(g)N2 O2
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چند مورد از عبارات زیر صحیح هستند؟  53
الف) تولید کالایی که قیمت تمام شدة آن براي کشور کاهش  یابد و در طولانی مدت سبب حفظ یا کاهش مصرف منابع طبیعی  شود، سبب رشد

واقعی کشور می شود.

ب) در تبدیل  به مواد معدنی با استفاده از اکسیدهاي فلزي گروه اول، مجموع ضرایب واکنش دهنده ها دو برابر ضرایب فرآورده هاست.
پ) پلاستیک هاي سبز همانند سوخت هاي سبز تخریب پذیرند و در مدت زمان طولانی به طبیعت باز می گردند.

، عناصر مشترك موجود در ساختار سوخت  سبز و پلاستیک  سبز هستند. ت) 

 مورد مورد مورد مورد

CO2

O, H, C

1234

مقداري پتاسیم پرمنگنات مطابق واکنش زیر تجزیه می شود، اگر در اثر حرارت  درصد از آن تجزیه شود، جرم جامد باقیمانده در  54

ظرف برابر  گرم خواهد شد، حجم گاز اکسیژن آزاد  شده در اثر تجزیۀ کامل پتاسیم پرمنگنات در شرایط  چند لیتر است؟ (

(

 

75

292ST P

K = 39, Mn = 55, O = 16 g ⋅ mol−1

2KMn (s)O4 → Mn (s) + Mn (s) + (g)K2 O4 O2 O2

11٫244٫822٫433٫6

چه تعداد از مطالب زیر درست است؟  55

الف) شرایط بهینۀ فرایند هابر دماي  و فشار  اتمسفر همراه با کاتالیزگر  است.
ب) مخلوطی از گاز هاي اکسیژن و هیدروژن در حضور کاتالیزگر یا جرقه در یک واکنش آهسته، آب تولید می کنند.

پ) گاز آمونیاك نسبت به گاز هاي هیدروژن و نیتروژن تمایل بیشتري براي مایع شدن دارد.
ت) در فرایند هابر هیدروژن و نیتروژن مایع جدا شده و به محفظۀ واکنش باز گردانده می شوند.

 مورد مورد مورد مورد

C450∘200F e

1234

فرمول نمکی از نافلز  به صورت  است. با توجه به آن، از راست به چپ، در ساختار لوویس آنیون این نمک، چند پیوند  56

دوگانه و جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد و عنصر  در کدام گروه جدول دوره اي است؟ (همۀ اتم ها به آرایش هشت تایی پایدار رسیده اند.)

صفر -  صفر - 

XNaXO3

X

15 − 9 − 115 − 8 − 116 − 916 − 8

مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد در معادلۀ واکنش:  ، پس از موازانه،  57
کدام است؟

N (s) + O(l) → NaOH(aq) + (g)a2 O2 H2 O2

891011

در کدام گزینه هر دو گونه از لحاظ شمار جفت الکترون هاي پیوندي و جفت الکترون هاي ناپیوندي با یکدیگر برابر هستند؟  58

N , C OH3 H2CO, CN −PC , HCNl3SiC , NCl4 l3

کدام عبارت دربارة مولکول اوزون نادرست است؟  59

تابش فرابنفش بر آن سبب می شود پیوند یگانۀ بین دو اتم اکسیژن در ساختار آن شکسته شود.

در صنعت از این گاز به منظور از بین  بردن جانداران ذره بینی درون آب استفاده می شود.

نسبت به دومین گاز فراوان هواکره واکنش پذیرتر بوده و وجود آن در تروپوسفر سبب سوزش چشمان می شود.

این گاز، ایزوتوپ گاز اکسیژن است و نسبت به آن نقطۀ جوش بیشتري دارد.
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟  60
آ) نمودار تغییرات فشار هوا نسبت به افزایش ارتفاع به صورت خطی و نزولی است.

،  الکترون با  وجود دارد. ب) در اتم 

پ) اگر اتم یک عنصر  الکترون با  داشته باشد، فرمول مولکولی ترکیب حاصل از این عنصر با هیدروژن به صورت  است.

ت) اگر در یون  تفاوت شمار نوترون ها و الکترون ها  برابر تعداد زیرلایه هاي پر از الکترون در اتم  باشد، اختلاف شمارة

دوره و گروه عنصر  برابر با  می باشد.

Cu2918n + l ≥ 4

16l = 1XH2
127

X
2−3٫5Mn25

X10

1234
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گزینه 1  1

  مجموع ضرایب 
گزینه 3  2

گزینه 1  3

گزینه 2  4
  این مسئله را بر اساس قانون پایستگی جرم حل می کنیم. پس:

در ابتدا مول اکسیژن را به گرم تبدیل می کنیم:

 

 جرم فرآورده  جرم واکنش دهنده ها

 

از سوختن زغال سنگ در حضور اکسیژن گازهاي  و   و بخار آب به همراه مقدار زیادي انرژي آزاد می شود. گزینه 4  5

نور و گرما + بخار آب + کربن دي اکسید + گوگرد دي اکسید   اکسیژن + زغال سنگ
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1  6

) پرتوهاي الکترومغناطیس حاصل از تابش نور خورشید در لایه هاي بالایی هواکره می توانند اتم ها و مولکول ها را به یون تبدیل کنند.

) با افزایش ارتفاع و کاهش ذره هاي گاز(رقیق شدن هوا) فشار و چگالی در هواکره کاهش می یابد.

) دما و فشار هواکره، از جمله عوامل مهم در تعیین ویژگی هاي آن هستند.
توجه: براي محاسبه ي درصد حجمی از فرمول زیر استفاده می کنیم: گزینه 3  7

 دقت کنید: یکاي صورت و مخرج باید یکسان باشد.

  درصد حجمی   درهوا

 درصد حجمی   درهوا

نیتروژن و اکسیژن به ترتیب  و  حجمی هوا را تشکیل می دهند.

) با افزایش فشار، دما را پیوسته تا    سرد می کنند. گزینه 3  8

) با عبور هوا از درون صافی ها، گرد و غبار آن جدا می شود.

) گاز کربن دي اکسید در   و گاز اکسیژن در   جدا می شود پس گاز   زودتر از گاز اکسیژن جداسازي می شود.

) فرآیند تقطیر جزء به جزء هواي مایع در ستون تقطیر براساس اختلاف در نقطه ي جوش گازها انجام می گیرد.
ابتدا در صورت سؤال دماي کلوین را به دماي سلسیوس تبدیل می کنیم: گزینه 1  9

(( 173دما 73A B C 270

273
0
C 196 183 57

0
C

  

3Ca(OH + 2 P → C (P + 6 O)2 H3 O4 a3 O4)2 H2

= (3 + 2) + (1 + 6) = 12

1) 1Ca + 2 O → 1Ca + 1C2 H2 (OH)2 C2H2
2) 4P + 8 → 1 + 6 OH3 O2 P4O10 H2
3) 1Ca + 3 O → 1CaC + 2N + 1C(CN)2 H2 O3 H3
4) 1Ca + 1 S → 1CaS + 2HFF2 H2 O4 O4

3Xe + 4BC → 4B + 6C + 3XeF4 l3 F3 l2

2CO

?g

+ O2

10mol

→ 2CO2

880g

? = 10 × = 320g
O2

molO2

32gO2

1 molO2

g
O2

=

x + 320 = 880 ⇒ x = 560g

SO2CO2

→

2

3

4

(A) = × درصد حجمی گاز100
A حجم گاز

حجم مخلوط گازی
یا (A) = × درصد حجمی گاز100

(A) جزء

کل گاز

∗

= × 100 = %78
39L

50L
N2

= × 100 = %21
10٫5L

50L
O2

%78%21

1(− C)200∘

2

3(− C)78∘(− C)183∘CO2

4

= T C) + 273Tکلوین (∘

0 = C) + 273 C = 273(∘ ⇒∘

100 = C) + 273 C = −173(∘ ⇒∘

200 = C) + 273 C = −73(∘ ⇒∘

300 = C) + 273 C = 27(∘ ⇒∘
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، در این دما نیتروژن می جوشد.

، در این دما اکسیژن به جوش می آید.

، در این دما کربن دي اکسید به جوش می آید.

) و مقدار بیشتري در لایه هاي زیرین پوسته ي هلیم در کره ي زمین به مقدار خیلی کم یافت می شود، به طوري که مقدار ناچیزي از آن در هوا (حدود  گزینه 4  10
زمین وجود دارد.

اکسیژن در ساختار همۀ مولکول هاي زیستی (کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها) وجود دارد. گزینه 2  11

بهتر است موازنه را با   آغاز کنیم و در سمت چپ براي   ضریب  قرار می دهیم و براي   ضریب    از طرفی تعداد  در گزینه 1  12

سمت چپ  اتم  می شود و در سمت راست ضریب  براي  قرار می دهیم یعنی   و جهت موازنه ي  در سمت راست ضریب  براي   می گذاریم و تعداد   نیز موازنه
می شود.

در آخر 

موارد «آ»، «پ» و «ت» درست اند. گزینه 2  13

 مجموع ضرایب فرآورده ها:     (آ

مجموع ضرایب همه ي مواد:     (ب

 مجموع ضرایب مواد گازي شکل:   (پ

مجموع ضرایب همۀ مواد:   (ت
14 گزینه 1 

        ,                  ,                   ,          

 کربن به عنوان اتم مرکزي و هیدروژن، همواره فاقد جفت الکترون ناپیوندي هستند. هالوژن ها به عنوان اتم اطراف اغلب داراي سه جفت الکترون ناپیوندي هستند. پس در ساختار

. شش جفت الکترون ناپیوندي و چهار جفت الکترون پیوندي وجود دارد
به جز عبارت (ث)، تمام عبارت هاي دیگر، دلیل افزایش دماي کره ي زمین هستند. گزینه 4  15

اوزون گازي است با مولکول هاي سه اتمی که در لایه هاي بالاي هواکره (استراتوسفر) مانند یک پوشش نازك دورتادور کره ي زمین را احاطه کرده است. مقدار گزینه 1  16
اوزون در هواکره ناچیز است.

شمارمول گاز ها، جر  م مولی گاز ها و شمار مولکول هاي گاز بدون تغییر می ماند. گزینه 1  17

( و حجم با فشار رابطۀ عکس دارد پس با افزایش حجم فشار کاهش می یابد. (رد گزینه هاي 

در شرایط   یک مول از همۀ گاز  ها حجم ثابت و برابر دارند   پس حجم اولیۀ دو ظرف برابر است.

باافزایش حجم و در دماي ثابت:  چگالی کاهش می یابد.

جرم مولی گاز   برابر:   وگاز   برابر:    است و با تغییر حجم، جرم مولی ثابت باقی می ماند.
گزینه 2  18

در دماي ثابت، فشار با حجم رابطه عکس دارند:     گزینه 2  19

 

فشار در این فرآیند  اتمسفر کاهش یافته است.

گزینه 4 در فشار ثابت:  ، حجم با دما رابطه ي مستقیم دارد، پس با  برابر شدن دما، حجم  برابر می شود (اگر دما برحسب کلوین باشد) و چون دما برحسب  20

سلسیوس است، براي محاسبه ي تغییرات حجم به اطلاعات بیشتري نیاز داریم.

− C : A196∘

− C : B183∘

− C : C57∘

%0٫0005

S3N2CS2 l23N ClH4A = 2 ⇐ 2S

6S3SB = 3H8HClCl

3 C + 2N Cl → + 3S + 8HClS2 l2 H4 S3N2

=
A

B

2
3

= 4A (s) → A (s) + 3S (g)l2(S )O4 3 l2O3 O3

= 72 (g) → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O2

= 74KN (s) → 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 K2 N2 O2

= 72KCl (s) → 2KCl(s) + 3 (g)O3 O2

: :Cl
⋅⋅

|

: − C − :I
⋅⋅

⋅⋅
I
⋅⋅

⋅⋅

|

: :Cl
⋅⋅

= 3
12
4

H

|

: − C − :Cl
⋅⋅

⋅⋅
Cl
⋅⋅

⋅⋅

|

: :Cl
⋅⋅

9
4

H

|

H − C − H

|

H

= 0
0
4

H

|

H − C − :Cl
⋅⋅

⋅⋅

|

: :Cl
⋅⋅

= = 1٫5
6
4

3
2

C CH2 l2

∗23

∗STP(22٫4L)

∗∗( d = )↓ M

V ↑

∗ ∗ ∗CO244g ⋅ mol−1N228g ⋅ mol−1

در دمای ثابت : = ⇒P1V1 P2V2 فشار با حجم رابطھ ی عکس دارد

در فشار ثابت : = ⇒
V1

T1

V2

T2
حجم با دما رابطھ ی مستقیم دارد

در دما و فشار ثابت : = ⇒
n1

V1

n2

V2
حجم با مول رابطھ ی مستقیم دارد

=P1V1 P2V2

0٫2 × 16 = × 80 ⇒ = 0٫04atmP2 P2

ΔP = − = 0٫04 − 0٫2 = −0٫16atmP2 P1

0٫16

=
V1

T1

V2

T2
nn

12

هم
 د

ل2
ص

ی ف
یم

ش



/

با تعیین تعداد الکترون هاي لایه ي ظرفیت عناصر  و  شماره ي گروه آن ها را بدست می آوریم: گزینه 4  21

     (الف

       (ب

) مجموع الکترون هاي ظرفیتی و الکترون هاي رسم شده در شکل باهم برابرند و  داراي  در لایه ي ظرفیت و  داراي  در لایه ي ظرفیت است که با پیوند هاي در گزینه ي (
دوگانه هر دو به آرایش هشت تایی پایدار رسیده اند.

عبارت هاي (ب) ، (پ) و (ت) این جمله را به درستی تکمیل می کنند. گزینه 2  22
بررسی عبارت هاي نادرست (آ) و (ث):

آ) در این لایه گاز نیتروژن هم به صورت یون  و هم به صورت مولکولی  یافت می شود.

ث) دما می تواند به  (درجه ي سلسیوس) کاهش یابد.

توجه: در عبارت (پ) می توان به یون هیدروژن  اشاره کرد که پروتون نیز نامیده می شود (یکی از ذرات زیراتمی) است.

گزینه 4  23

  (الف

  : مجموع ضرایب

  (ب

  : مجموع ضرایب

  (پ

  : مجموع ضرایب

  (ت

  : مجموع ضرایب

گزینه 2  24

بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 2  25

) در شرایط یکسان، سرعت و شدت واکنش   با محلول یک اسید بیش تر از سرعت واکنش آهن با همان اسید است. 

    واکنش پذیري

) اکسید برخی فلزات مانند آهن به سطح آن نمی چسبند و فلز زنگ می زند.

) روکش سیم هاي برق فشار قوي از جنس آلومینیم و مغزي سیم ها از جنس فولاد است.

گزینه 1  26

عبارت هاي «الف و ب» نادرست هستند. گزینه 4  27

:  و براي  می باشد و  یعنی در  حدود  برابر  است. الف) تعداد الکترون هاي لایۀ ظرفیت در 

ب) تعداد الکترون ناپیوندي در مولکول اوزون:    

تعداد زوج الکترون هاي پیوندي در مولکول اکسیژن:    

، شش برابر است. و نسبت اولی به دومی 

گزینه 1  28

AB

24 = (2 × 7) + (1 × 6) + (1 × B) ⇒ B = 4 ⇒ B تعداد الکترون لایھ ی ظرفیت ⇒ 14 متعلق بھ گروه B

18 = (2 × 6) + (1 × A) ⇒ A = 6 ⇒ A تعداد الکترون لایھ ی ظرفیت ⇒ 16 متعلق بھ گروه A

4A6e−B4e−

: = B = C : = C = :A
⋅⋅

A :
⋅⋅

− →−−−−−−−−−−−
شبیھ سازی مانند کربن دی اکسید

O2 O
⋅⋅

O
⋅⋅

( )N
+

2( )N2

−87∘C

( )H +

4 → 12C + 10 O + 6 +C3H5(N )O3 3 O2 H2 N2 O2

4 + 12 + 10 + 6 + 1 = 33

OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H2

1 + 3 + 2 + 3 = 9

3 + 10KCl → 3 + 10KClP4 O3 P4O10

3 + 10 + 3 + 10 = 26

2FeC + SnC → 2FeC + SnCl2 l4 l3 l2

2 + 1 + 2 + 1 = 6

1Al

Al > Fe

3

4

(He)درصد حجمی = × 100 ⇒ 5 × = × 100 ⇒ x = 8 × L
He حجم

(حجم کل ھوا)
10−4 40L

x
106 ھوا

8 × l × L = 8 ×106 1m3

103
103

m3 ھوا

O33 × 6 = 18(2 × 6 = 12) O2= = 1٫5
18
12

3
2

O31٫5O2

: − = : 12O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

O
⋅⋅

: = : 2O
⋅⋅

O
⋅⋅

= 6
12
2

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

80 = 2mol × × = 20LNH3
N2

2mol NH3

1mol N2

xLNH3

1mol NH3
LNH3
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گزینه 3  29

ساختار لوویس

Cl

N
O O

H
C

O

H
S

O

O O

نسبت شمار جفت الکترون هاي 
غیر اشتراکی به اشتراکی

داردداردداردپیوند یگانه
داردداردداردپیوند دوگانه

ساختار لوویس

نسبت شمار جفت الکترون هاي غیر اشتراکی به اشتراکی

داردداردپیوند یگانه
داردنداردپیوند دوگانه

،  و  داراي این ویژگی ها هستند. مولکول هاي 

براساس قرارداد، شیمی دان ها دماي و فشار  را به عنوان استاندارد  در نظر گرفته اند و در این شرایط یک مول از گازهاي مختلف، حجمی گزینه 1  30

معادل  لیتر دارند.
گزینه 1  31

زغال سنگ   بنزین   گاز طبیعی   هیدروژن   گرماي آزاد شده به ازاي یک گرم
هیدروژن نسبت به سایر سوخت ها، گرماي آزاد شده، هزینۀ تولید و قیمت بالایی دارد. میزان آلایندگی هیدروژن از بقیه کم تر و زغال سنگ از بقیه بیشتر است.

دماي  بیش تر از دماي جوش گازهاي هلیم و هیدروژن و کم تر از دماي جوش گازهاي نئون و نیتروژن می باشد، بنابراین در این دما مولکول هاي هلیم و گزینه 4  32
هیدروژن به صورت گازي و مولکول هاي نئون و نیتروژن به صورت مایع خواهند بود.

یکی از ویژگی هاي مهم واکنش هاي شیمیایی این است که از قانون پایستگی جرم پیروي می کنند. واکنش هاي هسته اي از قانون پایستگی جرم پیروي نمی کنند. گزینه 4  33

»: واکنش سوختن گاز هیدروژن در حضور کاتالیزگر پلاتین  انجام می شود. در مورد گزینۀ «

ابتدا تعداد مول هاي هر ظرف را محاسبه می کنیم: گزینه 1  34

 با توجه به این که حجم ظرف ها با هم برابر است می توان استنباط کرد که هر چه تعداد مولکول ها در ظرف بیشتر باشد، فاصلۀ بین مولکول هاي گاز کمتر خواهد بود. بیشترین تعداد (کمترین

فاصله) را  و کمترین تعداد (بیشترین فاصله) را هیدروژن دارد.

تنها عبارت (پ) نادرست است. گزینه 3  35
آرگون قبل از اکسیژن به صورت گاز خارج می شود، یعنی تمایل بیش تري براي تبدیل شدن به گاز دارد.

بررسی عبارات درست:

الف) بعد از رسیدن نمونۀ هوا به دماي  هواي مایع نامیده می شود که وارد برج تقطیر می شود.

ب) اولین گاز در دماي  است که گاز نیتروژن می باشد.

N ClO2C OH2SO3

= 2
8
4

= 0٫5
2
4

= 2
8
4

POCl3O3

: Cl
⋅⋅

⋅⋅
−

: O :
⋅⋅

|

p

|

: Cl :
⋅⋅

− Cl :
⋅⋅

⋅⋅

: O
⋅⋅

⋅⋅
− O

⋅⋅
= O

⋅⋅

⋅⋅

= 3
12
4

= 2
6
3

N ClO2SO3O3

C0∘1atm(STP)

22٫4

>>>⇒

− C2500

3Pt(s)

2 (g) + (g) 2 O(ℓ)H2 O2 − →−−
Pt(s)

H2

4g × × = × 6٫022 ×N2
1molN2

28gN2

6٫022 × 1023
N2 مولکول

1molN2

1
7

1023
N2 یا  مولکول

N

7

0٫2g × × = × 6٫022 ×H2
1molH2

2gH2

6٫022 × 1023
H2 مولکول

1molH2

1
10

1023
H2 یا  مولکول

N

10

0٫6gHe × × = × 6٫022 × He
1molHe

4gHe

6٫022 × He1023 مولکول

1molHe

1
6٫66

1023 یا  مولکول
N

6٫6

4g × × = × 6٫022 ×O2
1molO2

32gO2

6٫022 × 1023
O2 مولکول

1molO2

1
8

1023
O2 یا  مولکول

N

8

He

−200

−195∘
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ت) هر چه دماي جوش ها نزدیک تر باشد جدا سازي مواد سخت تر است به طوریکه  و  ناخالص جدا می شوند.
موارد سوم و چهارم صحیح هستند. گزینه 3  36

شکل درست موارد نادرست:

مورد اول) اگر هواکره وجود نداشت، میانگین دماي کرة زمین به  کاهش می یافت.

مورد دوم) فراورده هاي سوختن زغال سنگ شامل  و  است.

در واقع کاتالیزور بودن  درست است اما  نماد پلاتین است نه پالادیم. گزینه 4  37

پلاتین:        پالادیم: 

در میان ترکیب هاي داده  شده به جز  که اکسید فلزي است و  که اصلاً اکسید نیست، سایر ترکیب ها اکسید نافلزي هستند. گزینه 1  38

براي نامگذاري  و  باید از دو پیشوند استفاده کنیم که به ترتیب نام  آن ها دي نیتروژن تترا  اکسید و دي فسفر پنتا اکسید است.

براي نامگذاري  و  فقط از یک پیشوند استفاده می کنیم: گوگرد تري اکسید و کربن مونوکسید دقت کنید براي نامگذاري  نیز باید از دو پیشوند استفاده کنیم؛ اما جزء
اکسید ها نمی باشد.

گاز هلیم سبک ترین گاز نجیب است و به مقدار خیلی کم در کرة زمین یافت می شود. گزینه 4  39
بررسی سایر گزینه ها:

) گاز نیتروژن بیشترین فراوانی را دارد و نقطۀ جوش آن از اکسیژن و آرگون کمتر است، بنابراین دیرتر به مایع تبدیل می شود. گزینۀ 

) با کاهش تعداد مولکول هاي گازي در واحد حجم، فشار نیز کاهش می یابد. گزینۀ 

) فرسایش سنگ و خاك از جمله واکنش هایی است که به دلیل وجود گاز اکسیژن در هوا رخ می دهد. گزینۀ 
دماي سطح زمین: گزینه 2  40

 اختلاف دماي سطح زمین و ارتفاع مورد نظر  درجۀ سانتی گراد است. به ازاي هر یک کیلومتر افزایش ارتفاع، دماي هوا  کاهش می یابد.
بنابراین:

بررسی گزینه ها: گزینه 2  41

) درست - در شرایط یکسان واکنش پذیري فلز آلومینیم از فلز هاي روي و آهن با اسید بیشتر است. گزینۀ 

) نادرست - رفتار همۀ فلزها در برابر اکسیژن یکسان نیست. گزینۀ 

) درست. گزینۀ 

) درست. گزینۀ 

انرژي باد کمترین سهم را در تولید  در مقایسه با سایر منابع دارد و از طرفی هر چقدر درخت قطورتر باشد، کربن دي اکسید بیشتري مصرف می کند؛ پس گزینه 1  42

ردپاي  کاهش می یابد.

فلز آلومینیم به صورت ترکیب بوکسیت ( به همراه ناخالصی) در طبیعت وجود دارد. این فلز با وجود واکنش با اکسیژن، در برابر خوردگی مقاوم است و گزینه 1  43

استحکام دارد؛ اما فلز آهن که به صورت ترکیب هماتیت ( به همراه ناخالصی) در طبیعت وجود دارد، در برابر خوردگی مقاوم نیست و استحکام لازم را ندارد.
گزینه 4  44

 بررسی موارد:

مورد  الف) نسبت ضریب  به ضریب  برابر  می باشد.

مورد ب) بیشترین ضریب در بین فراورده ها مربوط به گونۀ  است.

مورد پ) مجموع ضرایب فراورده ها از واکنش دهنده ها  واحد کمتر است.
مورد ت) براساس قانون پایستگی جرم شمار اتم ها در دو طرف معادله برابر است.

معادله هاي موازنه شده عبارتند از: گزینه 2  45

 بنابراین:

 جمع ضرایب واکنش دهنده ها در واکنش  برابر  بوده که با ضریب  در واکنش دوم برابر است.

ArO2

− C180

O ،CH2 O2SO2
– ––––

PtPt

PtPd

MgON2H4

N2O4P2O5

SO3CON2H4

1

2

3

T = θ + 273 → θ = T − 273 = 273 − 273 = C0∘

36C6∘

?km = C × = 6km36∘ 1km
C6∘

1

2

3

4

CO2

CO2

Al2O3

Fe2O3

8HN (aq) + 3Cu(s) → 3Cu(N (aq) + 2NO(g) + 4 O(l)O3 O3)2 H2

Cu(NO3)2OH2
3
4

OH2

2

1) OH(l) + 3 (g) → 2C (g) + 3 O(l)C2H5 O2 O2 H2

2) 4 (N (l) → 12C (g) + 10 O(g) + 6 (g) + (g)C3H5 O3)3 O2 H2 N2 O2

= = 0٫3
OاولیH2

OدومیH2

3
10

= 6
C O2دومی

C O2اولی

14(NC3H5 O3)3
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با افزایش مول، حجم افزایش می یابد. براي مثال در دما و فشار ثابت اگر مول دو برابر شود، حجم دو برابر می شود.  گزینه 1  46

در دما و فشار یکسان حجم مولی گازهاي مختلف یکسان است. بنابراین حجم مولی گازها در دما و فشار داده شده را  فرض می کنیم: گزینه 4  47
بررسی گزینه ها:

:« گزینۀ «

:«  گزینۀ «

:«  گزینۀ «

» عدد بزرگ تري در  ضرب شده است. پس حجم این نمونه نسبت به سایر گزینه ها بیشتر می باشد.  با توحه به این که در گزینۀ «

گزینه 2  48
موازنه واکنش هاي داده شده به صورت زیر است:

» بزرگتر است.  ضریب  در معادلۀ واکنش گزینۀ «

ابتدا میزان کربن دي اکسید تولید شده در یک ماه را حساب می کنیم: گزینه 1  49

) فراوردة تولید شده آب است و این واکنش در حضور کاتالیزگر یا جرقه به شکل انفجاري انجام می شود: در واکنش ( گزینه 1  50

، فشار   و استفاده از کاتالیزگر مناسب است و فراوردة آن گاز آمونیاك  ) در حضور کاتالیزگر یا جرقه انجام نمی شود و شرایط بهینه براي انجام آن دماي واکنش (

 می باشد.

گزینه 2  51

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1  52

} V α
برابر2
برابر2

n

v
←−−

اگر nT

P

A

1

?LC = 10gC × × = × A(LC )O2 O2
1molCO2

44gCO2

ALCO2

1molCO2

10
44

O2

2

?LNO = 3٫01 × NO × × = 0٫05 × A(LNO)1022 مولکول
1molNO

6٫02 × NO1023 مولکول

ALNO

1molNO

3

?L = 0٫15mol × = 0٫15 × A(L )O2 O2
ALO2

1molO2
O2

?L = 3٫01 × N × × = 0٫25 × A(L )N2 1023 اتم
1molN2

2 × 6٫02 × N1023 اتم

ALN2

1molN2
N2

4A

3A + 28HN + 4 O → 6 As + 9 S + 28NOs2S3 O3 H2 H3 O4 H2 O4

2 + 15 → 3 + 3 + 6 OB3N3H6 O2 N2O5 B2O3 H2

A + 6KI + 6HCl → 2As + l + 3 Os2O3 I3 H2

S + + 2FeS → F (S + 2 OH2 O4 H2O2 O4 e2 O4)3 H2

OH22

300 ÷ 3 = 100kWh

⇒ 90 + 70 + 36 = 196kgC 196 × 12 = 2352kgC

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

0٫9 × 100 = 90
0٫7 × 100 = 70
0٫36 × 100 = 36

O2 − →−−−−−−−−−−−

Cتولیدی O2 مقدار سالانھ

O2

? = kgC × ≃ تعداد درخت47 2352 O2

1 درخت

50kgCO2

I

2 (g) + (g) 2 O(l)H2 O2 − →−−−−−−
کاتالیزگر یا جرقھ

H2

IIC450∘200atm

(N )H3

(g) + 3 (g) ⇌ 2N (g)N2 H2 H3

?L = 7g × × = 5٫6LN2 N2
1mol N2

28g N2

22٫4L N2

1mol N2
N2

= 0 + 273 = 273KT1

= 91 + 273 = 364KT2

= ⇒ = ⇒ ≃ 7٫47L
V1

T1

V2

T2

5٫6
273

V2

364
V2
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. : گاز  قهوه اي رنگ است نه گاز  گزینۀ 

: با توجه به میزان  وارد شده به هواکره، انرژي باد پاك ترین منبع تأمین انرژي نیروگاه هاي برق است. گزینۀ 

: سوخت سبز، سوختی است که در ساختار خود افزون بر کربن و هیدروژن، اکسیژن نیز دارد. در حالی که اتان در ساختار خود تنها کربن و هیدروژن دارد.  اتانول و روغن هاي گیاهی گزینۀ 
نمونه اي از سوخت هاي سبز هستند.

موارد (الف و ت) صحیح هستند. گزینه 2  53
بررسی سایر موارد:

مورد ب) در تبدیل  به مواد معدنی از اکسید هاي فلزي گروه دوم  و  استفاده می شود، نه گروه اول:

 

 مورد پ) پلاستیک هاي سبز در مدت زمان نسبتاً کوتاهی تجزیه می شوند.

گزینه 3 درصد از  تجزیه شده؛ یعنی  بنابراین تعداد مول هاي باقیمانده از  به صورت زیر است:  54

  

 

 

موارد (ب) و (ت) نادرست هستند. گزینه 2  55
بررسی موارد نادرست:

مورد (ب): مخلوط گازهاي اکسیژن و هیدروژن در حضور کاتالیزگر یا جرقه در یک واکنش سریع و شدید منفجر می شود.
مورد (ت): در انتهاي واکنش هیدروژن و نیتروژن برخلاف آمونیاك به صورت گاز جدا می شوند.

 به دلیل پیوند هیدروژنی نیروي بین مولکولی قوي تري دارد؛ بنابراین نسبت به  و  تمایل بیشتري دارد که مایع شود.

یون هاي سازندة نمک:  و  گزینه 2  56
ساختار لوویس آنیون (با توجه به آرایش هشت تایی پایدار همۀ عنصرها):

 در ساختار بالا،  الکترون یا  جفت الکترون ( جفت ناپیوندي و  جفت پیوندي) مشاهده می شود. با توجه به رابطۀ محاسبۀ الکترون هاي ظرفیتی خواهیم داشت: ( = یکان شمارة گروه
عنصر مجهول)

 پس عنصر مورد نظر در گروه پانزدهم جدول دوره اي جاي دارد.

گزینه 2  57

گزینه 2   58

2NO2NO

3CO2

4

CO2MgOCaO

MgO + CO2
  

مول2

→ MgCO3
  

مول1

75KMnO4
3
4

KMnO4

a − a =
3
4

a

4

MnK2 O4 تعداد مول تولید شده = MnO2 تعداد مول تولید شده = a
3
8

(158) + (197) + (87)
a

4
3a

8
3a

8
= 292 ⇒ a = 2

2molKMn ×O4
1molO2

2molKMnO4

× = 22٫4L
22٫4ℓitO2

1molO2

NH3H2N2

XO−
3Na+

[ = −O
⋅⋅

⋅⋅
X

|

:O:
⋅⋅

O :
⋅⋅

⋅⋅
]−

241284a

a + + = 24 ⇒ a = 5(3 × 6)
  

(16  بھ خاطر داشتن سھ اتم اکسیژن (جزو گروه

1
 

بھ خاطر داشتن یک بار منفی

2N + 2 O → 4Na OH + 1a2O2 H2 O2
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جفت ناپیونديجفت پیوندي

(

C

O

H H

N

H
H

H

(

(

P
Cl

Cl
Cl

(
N

Cl
Cl

Cl

Cl Si

Cl

Cl

Cl

اوزون و اکسیژن آلوتروپ (دگرشکل) یکدیگرند. گزینه 4  59

فقط مورد (پ) درست است. گزینه 1  60

0/15
0/20
0/25
0/30
0/40
0/50
0/60
0/70
0/85
1/0

13/5
12
10/5
9
7/5

4/5

1/5

فشارارتفاع درهاذرهتعداد))
حجمواحد

6

3

0

atm) k m)

 بررسی موارد:

مورد (آ):  روند تغییرات فشار هوا نسبت به افزایش ارتفاع به صورت نزولی است؛ اما این سیر نزولی به صورت خطی نیست. به عنوان مثال دراثر افزایش ارتفاع از صفر تا  به اندازة 

 کاهش فشار، از  تا  به اندازة  کاهش فشار و از  تا  به اندازة  کاهش فشار داریم.

و  داراي  هستند. ، زیرلایه هاي  مورد (ب): در اتم 

142

31

2[ ≡C
⋅⋅

N
⋅⋅

]−32

≡C
⋅⋅

O
⋅⋅

32

3H − C ≡ N
⋅⋅

41

310

4310

412

1٫5km

0٫15atm34٫5km0٫1atm910٫5km0٫05atm

Cu4s, 3p3dn + l ≥ 4

Cu : 1 /2 2 /3 3 3 /429 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s1

⇒ n + l ≥ 4 = 6 + 10 + 1 =  تعداد الکترون ھایی با17
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،  الکترون ، ابتدا باید شمارة گروه این عنصر را پیدا کنیم. در این عنصر زیرلایه هاي  و  هرکدام  الکترون و زیرلایۀ  مورد (پ): براي یافتن فرمول ترکیب هیدروژن دار عنصر 

دارد؛ بنابراین آرایش لایۀ ظرفیت آن به صورت  است و این عنصر متعلق به گروه  جدول دوره اي می باشد. فرمول ترکیب هیدروژن دار عناصر گروه  به صورت  است.

مورد (ت): آرایش الکترونی عنصر منگنز به صورت زیر است و  زیرلایۀ پر از الکترون دارد؛ بنابراین تفاوت شمار نوترون ها، با الکترون ها در یون  برابر با  است.

    

X2p3p64p4

4 4s2 p41616XH2

6127X 2−(3٫5 × 6)21

Mn : 1 /2 2 /3 3 3 /4 ⇒ 625 s2 s2 p6 s2 p6 d5 s2 زیرلایۀ پر از الکترون

{n − e = 21
n + p = 127

⇒ { ⇒ {
n − (p + 2) = 21
n + p = 127

n − p = 23
n + p = 127

⇒ n = 75, p = 52 ⇒ {
= گروه16
= دوره5
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1  1

2  3

3  1

4  2

5  4

6  1

7  3

8  3

9  1

10  4

11  2

12  1

13  2

14  1

15  4

16  1

17  1

18  2

19  2

20  4

21  4

22  2

23  4

24  2

25  2

26  1

27  4

28  1

29  3

30  1

31  1

32  4

33  4

34  1

35  3

36  3

37  4

38  1

39  4

40  2

41  2

42  1

43  1

44  4

45  2

46  1

47  4

48  2

49  1

50  1

51  2

52  1

53  2

54  3

55  2

56  2

57  2

58  2

59  4

60  1
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